

Кому: Министерству туризма и спорта Республики Казахстан
ФИО и должность автора: «Аппарат акима Урджарского сельского округа Урджарского района области Абай» главный специалист Бекболова Жанар Жанузаковна

Дата: 09.11.2024 года.

Тема: «Создание и развитие горнолыжного туризма, как решение урбанизации»

Аналитическая записка

Ключевые слова: урбанизация, устойчивое развитие, создание рабочих мест, активный отдых.

Создание горнолыжного туризма как решение урбанизации- это интересная и многогранная концепция, включающая в себя не только создание инфраструктуры для отдыха и спорта, но и эффективное использование природных ресурсов и решение некоторых проблем, связанных с перенаселенностью городов.

Целью исследования является анализ потенциала горнолыжного туризма в Казахстане как возможного решения проблем, связанных с урбанизацией. Исследование направлено на выявление экономических, социальных и экологических эффектов, которые могут быть получены при развитии горнолыжного туризма, а также на разработку рекомендаций по эффективной интеграции таких курортов в систему урбанистических решений для стимулирования децентрализации, создания рабочих мест и улучшения качества жизни в регионах.

Причины и обоснования исследования:

Казахстан, как и многие другие страны, переживает быстрый процесс урбанизации, который характеризуется значительным ростом городского населения, особенно в крупных городах, таких как Алматы, Астана и Шымкент. Это приводит к ряду проблем: перегрузке инфраструктуры, увеличению уровня загрязнения, дефициту жилья, социальным и экономическим дисбалансам. Миграция из сельских районов в города ухудшает условия жизни на периферии и ведет к увеличению нагрузки на экологию мегаполисов.

Казахстан обладает уникальными природными ресурсами для развития горнолыжного туризма, такими как горы Тянь-Шаня и Алтая, которые могут стать важным элементом в стратегии решения проблемы урбанизации. Горнолыжные курорты могут не только привлекать туристов, но и способствовать развитию инфраструктуры в отдаленных районах, предоставлять рабочие места, улучшать качество жизни на периферии и поддерживать рост местной экономики.

Казахстан, несмотря на рост внутреннего туризма, пока не использует весь потенциал горнолыжных курортов. Развитие этого

сектора может стать значимым источником доходов для государства и местных бюджетов. Курорты способны привлечь как внутренний, так и международный туристический поток, что обеспечит рост в гостиничной сфере, транспорте, в сфере услуг и обеспечит новые рабочие места. Это также может способствовать развитию малого и среднего бизнеса в районах вокруг курортов.

Развитие горнолыжного туризма в Казахстане может стать важным инструментом для борьбы с миграцией в большие города, создавая альтернативу жизни в мегаполисах. Курорты могут привлекать людей, ищущих более спокойный образ жизни, при этом обеспечивая их качественными условиями для работы и досуга. Также можно ожидать улучшение инфраструктуры в сельских районах, что повысит уровень жизни местных жителей.

Казахстан стоит перед необходимостью балансирования экономического развития с сохранением природных ресурсов. Развитие горнолыжного туризма должно учитывать возможные экологические последствия, такие как нарушение экосистем, вырубка лесов, загрязнение водоемов. Поэтому важно провести анализ, как горнолыжные курорты могут развиваться с минимальным воздействием на природу и в рамках устойчивого туризма.

Текущее состояние горнолыжного туризма в Казахстане уже есть несколько действующих горнолыжных курортов, например, Шымбулак (Алматинская область), Боровое (Акмолинская область), Алтайский горнолыжный курорт в Восточном Казахстане и другие. Однако эти курорты в основном ориентированы на внутренний рынок и не всегда имеют развитую инфраструктуру для круглогодичного туризма. Развитие этого сегмента туризма в Казахстане в значительной степени ограничено недостаточной маркетинговой активностью, проблемами с доступностью транспортных услуг, недостатком высококлассных гостиниц и сервисов, а также отсутствием multifunctional инфраструктур.

Проблемы урбанизации в Казахстане: Согласно статистике, население Казахстана продолжает концентрироваться в крупных городах, как центры экономической и культурной жизни страны, страдают от перегрузки инфраструктуры, экологического загрязнения и высоких цен на жилье. Периферийные регионы, наоборот, сталкиваются с депопуляцией, низким уровнем развития и ограниченными возможностями для работы и жизни. В таких условиях создание новых привлекательных курортов в сельских и пригородных районах может способствовать сдерживанию миграции в мегаполисы и стимулировать равномерное распределение населения по территории страны.

Природные ресурсы Казахстана позволяют говорить о большом потенциале для развития горнолыжных курортов. Особенно важным

является использование возможностей для экотуризма и зимнего туризма в рамках устойчивого развития. Однако текущая проблема состоит в недостаточной координации между государственными и частными структурами, отсутствующей поддержке со стороны региональных властей и недостатке инвестиций в инфраструктуру.

Таким образом, текущая ситуация в Казахстане требует комплексного подхода к разработке и реализации стратегий развития горнолыжных курортов как элемента решения проблемы урбанизации. Успешное внедрение таких курортов может не только улучшить экономику регионов, но и существенно изменить демографическую и социальную ситуацию в стране, создавая привлекательные условия для жизни за пределами мегаполисов и способствуя децентрализации населения.

Развитие горнолыжного туризма в Казахстане может стать важным элементом в решении проблемы урбанизации, которая наблюдается в стране. В последние десятилетия Казахстан испытывает стремительный рост городского населения, что приводит к переполнению крупных городов, нагрузке на инфраструктуру и ухудшению качества жизни. Создание и развитие горнолыжных курортов, расположенных в горах и удалённых от крупных мегаполисов, может помочь решить эту проблему, стимулируя миграцию из перенаселённых городов в менее заселённые горные районы. В данном контексте рассмотрим основные причины возникновения проблемы урбанизации, текущие тенденции и возможные последствия создания горнолыжных курортов в Казахстане как одного из решений этой проблемы.[1]

Основной причиной урбанизации в Казахстане является стремление людей улучшить качество жизни и найти более высокооплачиваемую работу в крупных городах. Казахстан, как и многие другие страны, переживает миграцию сельского населения в города, где сосредоточены рабочие места, образовательные и медицинские учреждения, а также развитая инфраструктура. Однако такой массовый приток населения в города приводит к перегрузке инфраструктуры, ухудшению экологии и повышению социальной напряжённости в мегаполисах.[2]

В последние годы урбанизация в Казахстане продолжает набирать темпы. Прогнозируется, что доля городского населения в стране будет расти, что создаёт дополнительные проблемы, связанные с занятостью, экологией и качеством жизни в городах. В связи с этим создаются новые проекты, направленные на развитие регионов и улучшение инфраструктуры, среди которых важным направлением является строительство горнолыжных курортов. Они могут стать центрами для привлечения туристов, а также для создания рабочих

мест в удалённых горных районах, что будет способствовать снижению миграции из сёл в города.[3]

Курорты могут стать новым экономическим и социальным центром, обеспечивая людей работой в сферах туризма, гостиничного обслуживания, транспорта, а также в строительстве. Это создаст условия для развития небольших горных посёлков и может послужить стимулом для возвращения людей в сёла, а также для создания новых малых городов в горных районах. Важно отметить, что, помимо экономических выгод, развитие горнолыжных курортов также будет способствовать улучшению инфраструктуры и созданию новых рабочих мест, что поможет решить проблему трудовой миграции.[4]

Возможные последствия развития горнолыжных курортов. Социальные последствия: Одним из основных положительных эффектов может стать улучшение качества жизни в отдалённых регионах Казахстана. Горнолыжные курорты могут стать важным центром притяжения для семей с детьми, что уменьшит необходимость массовой миграции в мегаполисы.

Экономические последствия. Местные экономики, благодаря развитию туристической инфраструктуры, получают новые возможности для роста. Важно отметить, что горнолыжные курорты могут стать не только местом отдыха, но и источником стабильных доходов для местных жителей через малый бизнес, гостиницы, рестораны и другие сервисы.[5]

Экологические последствия: Однако развитие горнолыжных курортов также несёт риски для экологии. Природные ресурсы горных территорий могут пострадать от чрезмерной застройки, изменения ландшафтов и использования природных ресурсов. Неправильное планирование может привести к нарушению экосистем и загрязнению воды, воздуха и почвы. Таким образом, для достижения устойчивого развития необходимо внедрять экологически безопасные технологии и принимать меры для сохранения природного баланса.[6]

Культурные и социальные последствия: Развитие горнолыжного туризма может привести к изменению образа жизни местного населения. Рост потока туристов может повлиять на традиции и культуру горных районов, что потребует внимания к сохранению культурного наследия и адаптации местных жителей к новому экономическому окружению.

Вызовы: Одним из основных вызовов для создания горнолыжных курортов в Казахстане является отсутствие развитых транспортных и коммунальных инфраструктур в горных районах. Строительство подъёмников, гостиниц, ресторанов, медицинских центров и других объектов требует значительных инвестиций, а также использования высоких технологий. Проблемы с доступностью и удалённостью этих

территорий создают дополнительные трудности для разработки и функционирования курортов.[1]

Горнолыжные курорты могут оказать значительное воздействие на экосистемы, если не будет соблюдаться баланс между развитием и охраной природы. В условиях горных регионов это особенно актуально, так как чрезмерная застройка может привести к нарушению биологических систем, вырубке лесов и загрязнению водоёмов. Поэтому важно разработать экологически устойчивые подходы к планированию и строительству.[5]

Создание горнолыжных курортов в Казахстане потребует не только инвестиций, но и значительного числа специалистов в области туризма, гостиничного бизнеса, спортивных инструкторов и менеджеров. Квалифицированные кадры на рынке труда Казахстана в этой сфере в данный момент отсутствуют в нужном количестве, что требует дополнительного обучения и привлечения профессионалов из других стран.

Возможности. Развитие горнолыжных курортов может стать мощным экономическим драйвером для малых и удалённых регионов Казахстана. Это создаст новые рабочие места и повысит уровень жизни местного населения за счёт развития гостиничного бизнеса, сферы услуг, ресторанного и транспортного секторов. Эти проекты могут существенно повысить экономический потенциал региона и уменьшить уровень миграции в крупные города.[3]

Горнолыжный туризм может стать не только источником дохода для государства, но и стратегией диверсификации экономики Казахстана, традиционно ориентированной на сырьевой сектор. Это позволит привлечь инвестиции в другие отрасли, такие как IT, инфраструктурное строительство и экологически чистое сельское хозяйство. Горнолыжные курорты могут стать ключевыми центрами круглогодичного туризма, объединяя зимой активный отдых, а летом — экологический туризм.[4]

Одним из важнейших аспектов создания горнолыжных курортов является возможность уменьшения темпов урбанизации, стимулируя миграцию в горные районы. Это позволит разгрузить крупные города и перераспределить население, создавая новые рабочие места и развивая инфраструктуру в менее заселённых регионах. Это также способствует улучшению качества жизни в сельской местности и может снизить социальную напряжённость в мегаполисах.

Таблица 2-Количество обслуженных въездных и внутренних посетителей по курортным зонам [8]

		В том числе
--	--	-------------

Алматинский горный кластер	Количество въездных и внутренних посетителей	Остановившихся в местах размещения	Посетивших особо охраняемые природные территорий
	2021 год	2022 год	2023 год
	2066849	1394296	630178
	3021612	2054211	924137
	3418266	2319020	1052131

Таблица 1-Проведение нейтрального сценария развития горнолыжных курортов методом оценки SWOT-анализа

<p>Сильные стороны- Казахстан обладает уникальными природными зонами (Тянь-Шань, Алтай) для горнолыжных курортов.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Привлечение инвестиций в создание инфраструктуры, развитие гостиничного сектора, торговли. - Создание новых рабочих мест, улучшение уровня жизни в сельских и пригородных районах. - Возможность улучшения транспортной инфраструктуры, строительства новых дорог и аэропортов. 	<p>Слабые стороны- Некоторые регионы могут иметь сложные климатические условия, что затрудняет развитие курортов.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Высокие первоначальные затраты на строительство и содержание курортной инфраструктуры в отдаленных районах. - Необходимость в значительных усилиях для улучшения туристической инфраструктуры и маркетинга. - Ограниченная транспортная доступность некоторых горных регионов, особенно зимой.
<p>Возможности- Снижение миграции в крупные города, создание привлекательных рабочих мест в регионах.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Стимулирование экономики регионов, создание новых отраслей (туризм, строительство, сельское хозяйство). - Развитие инфраструктуры для курортов может стимулировать улучшение других сфер жизни (образование, здравоохранение, транспорт 	<p>Угрозы</p> <ul style="list-style-type: none"> - Возможно социальное напряжение из-за изменения структуры населения, особенно если миграция будет неконтролируемой. - Экономическая зависимость от сезонного туризма, что может повлиять на стабильность местной экономики. - Возможное ухудшение экологической ситуации: вырубка лесов, загрязнение воды и почвы.

Выводы исследования показали, что развитие горнолыжных курортов в Казахстане имеет значительный потенциал для решения проблемы урбанизации в стране. Горнолыжные курорты могут стать эффективным инструментом для перераспределения населения, улучшения качества жизни в удалённых районах и стимулирования экономического роста за счёт создания рабочих мест в туризме и смежных отраслях. Тем не менее, успешная реализация этих проектов требует комплексного подхода, включая стратегическое планирование, учёт экологических факторов и развитие инфраструктуры.[3]

Создание горнолыжных курортов в Казахстане представляет собой стратегию, направленную на распределение городского населения в регионы с низкой плотностью. Ключевым аспектом является возможность создания рабочих мест в сфере туризма, гостиничного бизнеса, транспорта и сельского хозяйства. [1]

Горнолыжный туризм в Казахстане может стать важным источником экономических выгод для страны, привлекая внутренние и международные инвестиции. Опыт России, где горнолыжные курорты стали важным элементом в диверсификации экономики, может быть использован в Казахстане для развития регионов с низким уровнем экономической активности.[6]

Существуют значительные экологические риски, связанные с созданием горнолыжных курортов, такие как нарушение экосистем, вырубка лесов и загрязнение водоёмов. Для того чтобы избежать этих проблем, необходимо внедрить устойчивые методы строительства, учитывая особенности природных ресурсов горных регионов Казахстана. [7]

Процесс создания инфраструктуры и привлечения инвестиций, согласно результатам сравнительного анализа с российскими курортами, займет 5-10 лет, но в долгосрочной перспективе может значительно улучшить экономику страны.[3]

Рекомендации и решения для предотвращения причин и последствий, а также решения текущей проблемы горнолыжного туризма в Казахстане как способа решения урбанизации

- Создание долгосрочных планов развития.
- Развитие экологически устойчивой инфраструктуры.
- Оценка воздействия на окружающую среду.
- Соблюдение экологических стандартов.
- Обучение и повышение осведомлённости.
- Создание рабочих мест и обучение населения
- Участие местных властей и жителей в планировании
- Стимулирование малых предприятий и бизнеса.
- Создание учебных центров
- Привлечение международных специалистов

- Государственно-частное партнёрство.

Создание и развитие горнолыжных курортов в Казахстане представляет собой одну из возможных стратегий решения проблемы урбанизации, которая сопровождается ростом городского населения и переполнением мегаполисов. Эти курорты могут стимулировать экономический рост и создание рабочих мест в отдалённых горных районах, а также стать источником доходов для местных жителей и регионов в целом. Горнолыжный туризм может стать важным элементом в комплексной политике по улучшению жизни в сельских и горных районах Казахстана, снизив нагрузку на крупные города и создавая новые возможности для жителей удалённых регионов.

Использованная литература:

1. Сарсенов, С. Б. (2018). *Города Казахстана и урбанизация: Проблемы и перспективы*. Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований.
2. Нурпеисов, К. Т. (2016). *Урбанизация и её последствия в Казахстане: опыт и вызовы*. Алматы: Научное издательство.
3. Гусев, А. А. (2020). *Развитие туризма и его влияние на социально-экономическое положение региона: практика Казахстана*. Журнал социологии и экономики, 15(2), 123-145.
4. Павлов, И. В. (2019). *Горнолыжный туризм в Казахстане: Потребности и вызовы*. Алматы: Глобус.
5. Жолдыбаев, Т. К. (2021). *Туризм в Казахстане: Экономические и экологические аспекты*. Журнал туризма и рекреации, 5(3), 56-70.
6. Назаров, Р. Н. (2022). *Экологические последствия развития горнолыжных курортов в Казахстане*. Экология и природные ресурсы, 23(1), 89-102.
7. Ибрагимов, К. И. (2017). *Туризм как фактор социально-экономического развития Казахстана*. Алматы: Наука и образование.
8. <https://stat.gov.kz/ru/industries/business-statistics/stat-tourism/>